



# Lupčianske zvesti

www.slovenskalupca.sk

15. ročník

OBECNÉ NOVINY OBYVATELOV, RODÁKOV A PRIATELOV OBCE SLOVENSKÁ LUPČA

číslo 4 | máj 2013

**Aktuálne v obci**  
Chýbal nám jediný bod

2

**Aktuálne v obci**  
Čo spôsobilo lesníkom krásy?

4

**Obec a spoločnosť**  
Prinášajú nám čosi viac

6/7

**Život a kultúra**  
Aby sa relax nestal nebezpečným

9

**Mladé talenty**  
Motýle – nádherné výtvary prírody

13

## Turičný jarmok klope na dvere



Dom remesiel v Slovenskej Lupči otvorí svoje brány počas Turičného jarmoku jubilejný 10 krát. Čítajte viac na strane 6 - 7.

**Usporiadať jarmok alebo trh mohli v minulosti iba mestá, ktoré toto právo dostali vo výsadných listinách. Lupča ju dostala od kráľa Ferdinanda I. v Bratislave 14. februára 1546. Povoľuje v nej poriadať Turičný jarmok a trh.**

O takmer 140 rokov neskôr kráľ Leopold I. 14. októbra 1684 vydáva vo Viedni ďalšiu výsadnú listinu. Podľa tejto kráľovskej listiny mala Lupča právo poriadať každý rok päť jarmokov na predaj drobného spotrebného tovaru a päť trhov na predaj a kúpu domácich a hospodárskych zvierat.

Na začiatku 20. storočia sa konali jarmoky štyrikrát do roka. Výkladné aj dobytčie. Dobytčí jarmok býval na „Pľaci“, kde sú dnes ob-

chody CBA a železiarstvo. Výkladný jarmok, to boli šiatre postavené na námestí po oboch stranách hradskej. Predávalo sa tu všetko možné. Odevy, obuv, látky, galantérny tovar, ovocie, medovníky – známe srdcia, cukrovinky a cukríky, modrotlač, hlinený a smaltovaný tovar a pod.

### Predturičný piatok

Turičný jarmok nám tohto roku vyšiel oveľa skôr, ako to bolo v uplynulom roku, a tak sa spolu stretne 18. mája. Tento raz sa môžeme tešiť už na 13-ty ročník Turičného jarmoku v Slovenskej Lupči. V predvečer jarmoku – v piatok 17. mája sme Turíce obohatili o milý program. O 17.00 hodine začne oficiálny akt

odhalenia multimediálneho panela – zvukového prievodcu na budove obecného úradu. Svoju účasť prisľúbili zaujímavé osobnosti aj predstavitelia Banskobystrického samosprávneho kraja. Približne o hodinu neskôr o 18.00 na hlavnej tribúne v parku pri MKS si prídu na svoje milovníci stredovekej až súčasnej gajdošskej hudby. Vystúpia tam gajdoši zo Slovenska, z Poľska a Čiech, ktorí tak otvoria 4-tý ročník festivalu Ozveny hradných múrov.

### Sobota bude štedrá

Sobota začne tradične remeselníckym jarmokom o deviatej hodine, potom sa predstaví hudobná skupina Dixie Chips. Môžeme sa tešiť na sprievod obcou,

v ktorom uvidíme mladých požiarnikov, nádejných futbalistov, detičky z Materskej škôlky, DFS Dratvárik, ZŠ Sama Cambela, ZUŠ, FS Partizán – juniorov, seniorov, Hronky, Horehroncov, skupinu šermiarov Ricasso, hudobníkov z African Dance Centre a ťahákom celého sprievodu bude, samozrejme, prekvapenie z tunajšej „recesistickej“ kuchyne SUPH. Hlavný program sa začne stavaním mája, ktorý postaví FS Partizán. „Prichodné“ im prinesie pán starosta a prihovorom otvorí oficiálny program. Počas kultúrneho programu si budete môcť zakúpiť tombolu, poprípade navštíviť Dom remesiel, kde sa predstaví ZUŠ – všetky odbery, následne sa vo nich v „Humne“ predstavia rockové kapely – bratislavská kapela Atmosferik, hrajúca alternatívny rock, banskobystrická blues-rocková kapela Schody a Pearl Jam revival z Topoľčian. Staršiu aj strednú generáciu určite poteší na hlavnej tribúne so svojimi evergreenmi skupina Senzi Sensus. Zábavu večer bude mať pod palcom výborná kapela ZBM. Príjemnú atmosféru jarmoku budú dotvárať kolotoče, lukostreľba, poprípade sokolári z Banskej Bystrice, ale aj otvorené brány. Veríme, že nám počasie bude priat, aby sme sa všetci mohli stretnúť a spokojne si vychutnať tento deň.

**Za komisiu kultúry**  
**Adam Debnárik a (ela)**  
**Foto archív redakcie**

## Dôležité informácie

**Tak ako po minulé roky aj túto jarmočnú sobotu 18. mája budú platiť určité pravidlá, aby sa návštevníkov, smerujúcich na Turičný jarmok, zvládol.**



Obec vyhradila návštevníkom obce parkovacie miesta pri traťostanici na lúke za železničnou traťou – pri odbočke z cesty 1/66. Počas jarmoku bude hlavná cesta cez obec od COOP Jednoty po park pri Miestnom kultúrnom stredisku (MKS) uzavretá od 11.00 hod. (po odchode ľubietovského autobusu o 11.10) do 13.00 hod. V prípade potreby bude k dispozícii zdravotná služba, ktorá sa bude nachádzať pri prednom vchode do MKS. Toalety budú počas jarmoku verejnosti k dispozícii v MKS a mobilné toalety TOI TOI budú umiestnené za MKS, v parku za štánkom SUPH a na začiatku Školskej ulice. Jarmočníci môžu svoje stánky stavať od 6.00 hod. ráno. Zábava je povolená do 1.00 hod. ráno. Po tomto čase platí dodržiavanie nočného pokoja. (ela)

**foto Daniel Baláž**

















# Futbalové spravodajstvo

„Konečne sa to začalo!“ povzdychol si ne jeden futbalový fanúšik, ktorý sa už nevedel dočkať začiatku jarnej – odvetnej časti futbalového ročníka 2012/2013. Odložené zápasy sa musia dohrať, čo znamená, že prvé 2 súťažné týždne sa bude hrať 2x v týždni. V stredu a v nedeľu.

## A družstvo dospelých:

### 17. kolo ŠK Sásová 14. 4. 2013:

Prvý zápas v súťaži vonku a so súperom, kde sa body odoberajú len veľmi ťažko. Tak asi vyzeral aj priebeh zápasu. Žiadne špekulácie ani oku lahodiace kombinácie. Naši chlapci zabojovali a zaslúžená remíza 1:1 je pre nás veľmi cenná.

### 18. kolo Slovan Dučince 21. 4. 2013:

V prvom domácom zápase chceli naši chlapci potvrdiť, že náš hrad nie

je len na kopci nad obcou, ale aj na našom štadióne. Súper bol síce snaživý, no nakoniec od nás odišiel s prehrou 2:0.

### 19. kolo Partizán Veľká Lehota 28. 4. 2013:

Ak sa niečo dá nazvať ako totálny prepadák, tak to bol tento zápas z našej strany. Žiaľ, súper, ku ktorému chodila väčšina tímov po body, nám strelil tri góly. My sme odišli s hanbou a fanúšikovia Veľkej Lehoty budú ešte niekoľko rokov hovoriť o „fantastickom výkone“ proti Slovenskej Lupči.

### 14. kolo Tatran VLM Pliešovce 1. 5. 2013 (dohrávka):

Po nečakanej prehre v Hornej Lehote sa naši chlapci zmobilizovali a proti silnému súperovi odohrali výborný zápas. Futbalisti Pliešoviec síce „hrýzli“, ale my sme sa nedali a navyše máme Radka

Beňáka, ktorý zariadil oba naše góly. Vyhrali sme 2:0.

### 20. kolo OFK 1950 Priechod 5. 5. 2013:

Pekné počasie a derby ako hrom dalo tušiť dobrý zápas. Chlapci sa predviedli pekným futbalom. Škoda len, že sa okrem jednej neujalo viacej našich šancí. Hostia z náhodného útoku vyrovnali, a tak sa zápas skončil 1:1.

## Dorast:

### 18. kolo Sitno Banská Štiavnica 21. 4. 2013:

Prvý domáci zápas po zimnej prestávke s lídom súťaže. Chlapci bojovali a určite nepredali kožu lacno. Prehra 0:2 mrzí, lebo aj my sme mohli aspoň jeden gól streliť.

### 19. kolo Družstevník Látky 27. 4. 2013:

Nešťastný zápas, lebo prehrať 1:0 náhodným gólom tesne pred prestávkou

môže len mrzieť. Chlapcom sa v tomto zápase určite nedá uprieť snaha hrať futbal celých 90 minút.

### 14. kolo Sokol Bravčovo 1. 5. 2013:

Na jeseň sme u tohto súpera utrpeli debakel 8:0, takže sme mu mali čo vracať. Celý zápas bol ako na hojdačke. Viedli sme 1:0 a 2:1, ale vlastnými školskými chybami sme nakoniec zápas prehrali 2:3. Chlapcov však treba pochváliť za bojovnosť.

### 20. kolo OTJ Hontianske Nemce 5. 5. 2013:

Družstvo dorastu nastúpilo už s novým trénerom. Ten však vôbec nebol potešený, lebo naši chlapci zahabujúco prehrali 0:5.

## Starší a mladší žiaci:

### 13. kolo PS Hliník n/Hronom 13. 4. 2013:

Súper, zhruba rovnakej kvality ako my, bol o niečo

lepší. Starší žiaci prehrali 3:2 a mladší 6:1.

### 14. kolo Prameň Kováčik 20. 4. 2013:

V tomto zápase si naše družstvá schuti zastrieli. Hoci starší žiaci nemali nikoho na striedanie, vyhrali vysoko 8:2. Mladší žiaci mali dokonca o jedného hráča menej, napriek tomu vyhrali 9:0.

### 15. kolo ŠKF Kremnica 27. 4. 2013:

Pekné počasie, dobré zápasy, prijateľné výsledky. Takto stručne sa dajú zhodnotiť naše výkony. A výsledky? Starší žiaci 2:2 a mladší žiaci prehrali 4:2.

### 16. kolo MFK Banská Bystrica 4. 5. 2013:

Výpadok formy a ťažký terén po výdatnom daždi sa asi tiež podpísali pod naše prehry. Starší žiaci prehrali 1:2 a mladší 2:8. Treba ale povedať, že súper mal skoro všetkých hráčov z koncových ročníkov. (lb)

## Nohejbalový turnaj sa vydaril

Začiatkom apríla sa pod zámienkou starostu obce uskutočnil 1. ročník celoslovenského nohejbalového turnaja trojíc „O pohár starostu obce Slovenská Lupča“. Vďaka pomoci Michala Hlaváča a organizátorov prebehol turnaj k veľkej spokojnosti všetkých účastníkov a návštevníkov zo širokého okolia.

Pripravený bufet a guľáš splnili prísne kritériá všetkých zúčastnených. Ocenilo ich 17 zúčastnených družstiev, ktoré hrali v 4 skupinách. Nohejbalisti z Kysuckého Nového Mesta, Vinodolu, Tornale, Trnavy, Revúcej, Slovenskej Lupče, Poníka, Sliacha, Zvolena, Krupiny, Dobrej Nivy a Banskej Bystrice vytvorili úžasnú atmosféru a svo-

jimi výkonmi zabezpečili dokonalý športový zážitok. Ihneď po skončení turnaja zúčastnení konštatovali vysokú úroveň lupčianskeho turnaja a vyjadrili želanie, aby sa tento turnaj stal tradíciou obce, a tak sa zaradil do pravidelného programu nohejbalových turnajov, poriadaných na Slovensku.

Text Vlado Petrovič  
Foto Ľubomír Strapec

## Celkové umiestnenie

1. Kysucké Nové Mesto;
2. Sliach; 3. Trnava

## Vyhodnotení najhráči:

**Najlepší poliar:**  
Kíšik Marek (Poniky)  
**Najlepší nahrávač:**  
Hanzlík Mikuláš (Trnava)  
**Najlepší smečiar:**  
Sorokáč Martin (Sliach)

## Lopta športu vládla



Futbalovú hru v Lupči založil v roku 1920 študent gymnázia Daniel Blatnický. Hrávalo sa na lúke za Sokolovňou smerom k železničnej stanici. Od roku 1932 sa začal hrať futbal na novom ihrisku pri Lupči. V roku 1956 sa Sokol pričlenil k podniku Biotika pod názvom TJ Sokol Biotika

Slovenská Lupča. V roku 1961 pod vedením trénera Jaroslava Kaliského dosiahol futbalový oddiel najväčší úspech. Prebojoval sa až do stredoslovenskej divízie. Medzi najlepších futbalistov patril Miroslav Chovan, ktorý obliekal prvoligový dres. (eh)

Foto archív (vf)

